

зировалась выставочная деятельность, проводятся международные пленэры, фестивали и выставочные проекты.

Государство проводит последовательную политику по сохранению культурного наследия белорусов, лучших черт белорусского характера: уважение к людям других национальностей и конфессий, терпимость, толерантность, гуманизм, миролюбие; поддерживает исторически сложившееся двуязычие, возрождение духовности и сохранение традиционных религиозных конфессий, искусство во всех формах.

Е. А. Викторчик

Научный руководитель – кандидат исторических наук доцент
И. В. Гребенчук, БФ БГЭУ (Бобруйск)

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ ЖИВОТНЫХ НА МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЕ И В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Впервые закон, регулирующий обращение с животными, был принят в 1822 году в Англии. В настоящее время на международном уровне действуют Декларация о правах животных, принятая ЮНЕСКО в 1978 году, и Конвенция по международной торговле видами дикой флоры и фауны, находящимися под угрозой исчезновения, которая была оформлена в 1973 году как межправительственное соглашение под эгидой Международного союза охраны природы. Но, по мнению экспертов, даже в ООН международные стандарты в данной сфере сформированы не до конца, поэтому организации, выступающие в защиту животных, проводят кампанию по принятию Всеобщей декларации о благополучии животных ООН (UDAW). На сегодняшний день наиболее высоким стандартам в данной сфере отвечают Европейская конвенция о защите позвоночных животных, используемых для экспериментов или в иных научных целях, действующая в Европейском союзе с 1992 года, а также модельный закон СНГ «Об обращении с животными», принятый в 2007 году.

Охрана животных в белорусском законодательстве реализована частично. Есть законы, касающиеся охраны объектов дикого животного мира (Законы Республики Беларусь «О животном мире» от 10.07.2007 и «Об охране окружающей среды» от 26.11.1992), но

в отношении иных категорий животных присутствуют лишь нормы ответственности за жестокое обращение с ними. По сути, домашние, служебные и сельскохозяйственные животные остаются без правовой защиты, как, впрочем, и безнадзорные животные. Актов, сопоставимых с Европейской конвенцией либо модельным законом СНГ в нашей стране нет.

Попытки принять комплексный закон в Беларуси предпринимались неоднократно, но пока не привели к положительным результатам. Разработка законопроекта «Об обращении с животными» ведется с 2001 года, он четыре раза рассматривался на заседаниях парламента (в 2004-м, 2007-м, 2011-м и последний раз в мае 2015 года), но во всех случаях он был отозван из-за «несовпадения мнений ключевых заинтересованных сторон».

По мнению экспертов, данный законопроект не имеет ничего общего с европейскими законами о зоозащите. Фактически он направлен не на обеспечение гуманного отношения к животным, а лишь на регулирование вопросов их содержания с акцентом на запретительные меры (новые обязанности для владельцев животных, их ответственность, новые запреты и т. д.).

Таким образом, основная проблема состоит в том, что животные преимущественно существуют вне правового контекста, а если и попадают в зону юридических интересов, то только по причине того, что это имеет отношение к человеку. Согласно законодательству большинства стран (в том числе и Республики Беларусь) животные не являются субъектами права, и данный аспект не позволяет говорить о правах животных, а лишь о юридических обязанностях человека по отношению к «братьям меньшим». Этот подход не до конца верен, так как не учитывает моральный аспект взаимоотношений человека и животного мира. К слову, в некоторых европейских странах сейчас набирает силу движение сторонников концепции прав животных. И в ее поддержку хотелось бы отметить, что при принятии закона, который будет регулировать данную сферу правоотношений в нашей стране, речь должна идти не просто о защите определенных категорий животных, а о присвоении им особого правового статуса.

Список использованных источников

1. Чаусов, Ю. Правовое регулирование защиты животных в Беларуси: международные подходы и белорусская практика / Ю. Чаусов // Места под солнцем хватит всем! [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа:

http://www.mesto-pod-solncem.org/2013/11/blog-post_27.html. – Дата доступа: 05.03.2016.

2. Об обращении с животными: проект Закона Республики Беларусь / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3941&p0=2015095001>. – Дата доступа: 07.03.2016.

К. В. Герман

Научный руководитель – кандидат исторических наук
доцент И. В. Гребенчук, БФ БГЭУ (Бобруйск)

К ВОПРОСУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современном цивилизованном обществе выборы являются процедурой, с помощью которой обеспечивается участие граждан в формировании представительных, законодательных, судебных и исполнительных органов государства. Выборы представляют собой своеобразный политический рынок. Претенденты на занятие определенных должностей и мест предлагают избирателям свои программы и обещания в обмен на властные полномочия, получаемые от избирателей. Поэтому выборы эффективны, когда в государстве действует избирательное право.

Любая система, в том числе и избирательная, имеет свои основополагающие принципы. И первым, с чем знакомит нас ст. 64 Конституции Республики Беларусь, является принцип всеобщего избирательного права. Он отражает условия участия в выборах, а также определяет возрастные избирательные цензы. Например, на сегодняшний день для того, чтобы стать правомочным избирателем, необходимо достичь совершеннолетия, то есть 18 лет. Считаем, что для принятия государственного решения этого недостаточно, так как из-за отсутствия жизненного опыта и осознанного представления политической картины в стране совокупный результат голосований может быть несколько искажен. Нельзя не отметить, что современному белорусскому обществу присуще такое явление, как абсентеизм – уклонение избирателей от участия в голосовании на выборах, уклонение от своих прямых электоральных функций. Иначе выражаясь, такой тип политического поведения личности, когда нежелание одного человека голосовать автоматически перекладывает ответст-